

民营经济发展存在的问题及原因分析

张 洁

[关键词] 民营经济; 外部因素; 内生因素

[中图分类号] F421.36 [文献标识码] A [文章编号] 1007-1962(2002)14-0038-02

民营经济是社会主义市场经济的重要组成部分,民营经济对于推动我国经济快速发展等方面具有重大意义。民营经济的发展过程中由于社会外部因素和企业内生因素的影响存在着诸多不规范行为和不健康的现象。从理论上和实践上研究民营经济,推动其健康发展,是当前的一个重要课题。

一、民营经济在发展过程中存在的问题

民营经济在发展过程中存在的不规范行为和不健康现象主要表现在以下几个方面:1. 有些企业没有长远发展眼光,急功近利,总想“用最小限度的预付资本生产最大限度的剩余价值的过程。

江泽民指出:社会主义现代化建设,使“我国社会生活发生了广泛而深刻的变化,社会经济成分、组织形式、利益分配和就业方式等的多样化还将进一步发展。这必然会给我们政治、经济、社会、文化生活带来深刻影响,给我们党执政和领导各项事业提出新的更高要求。”因而,共产党坚持代表中国先进生产力发展要求,代表中国先进文化的前进方向,代表中国最广大人民根本利益,并通过制定正确的路线方针政策,为实现国家和人民的利益而不懈奋斗。

中国社会主义现代化的时代背景是,世界性科技革命正对经济社会发生着重大影响。邓小平提出科学技术是第一生产力,江泽民则把科技发展现代化中的社会变革联系起来,不仅提出了经济发展要实现“两个转变”,而且把科技发展与创新联系起来,把它们作为经济建设与文化建设的重要内容。单纯经济增长的发展观给许多发展中国家的现代化造成了一系列问题,可持续发展成为普遍的实践呼声。为此,江泽民提出:“坚持实施可持续发展战略,正确处理经济发展同人口、资源和环境的关系,改善生态环境和美化生活环境,改善公共设施和社会福利设施。努力开创生产发展、生活富裕和生态良好的文明发展道路。”这就把社会主义现代化提到了现代文明的

值。”“技术设备落后,专业技术人员缺乏,不注重积累。2. 有些企业不注意企业信誉,制假售假,违法经营,毁坏了民营经济的信誉,破坏了民营经济发展的环境。3. 偷税、漏税、骗税严重存在,使本应上缴国家的钱却落入了个人的腰包。4. 有些民营企业有法不依,侵犯劳动者的合法权益,延长劳动时间,法定假日不给休息,克扣雇员的工资,不重视劳动保护,企业内部劳资关系紧张。5. 企业制度不健全,近亲繁殖,家族化管理,影响和制约了民营经济的健康发展。据统计,我国97.2%的私营企业主同时又是企业管理者,58.8%的经营决策是由业主本人高度,为现代化树立了更高目标。

从单纯经济发展向社会全面发展的转变,提高了文化的地位,人的发展日益成为现代化理论和实践中关注的问题。江泽民提出:“社会生产力和经济文化的发展水平是逐步提高、永无止境的历史过程,人的全面发展程度也是逐步提高、永无止境的历史过程。这两个历史过程应相互结合、相互促进地向前发展。”这既体现了现代社会发展的要求,又丰富了马克思主义关于人的发展的理论,使社会主义现代化的内容更加丰富。

江泽民的社会主义现代化思想,既是邓小平理论在新形势下的发展,又是马克思主义原创精神与中国特色社会主义实践相结合的体现。

注 释

[1] 《邓小平文选》第3卷,第291-292页

[2] 《马克思恩格斯全集》第1卷,第418页。

[3] 《邓小平文选》第2卷,第146页。

[4] 同上,第342页。

(作者单位:天津师范大学;张家口医学院)

责任编辑 谭荣邦

亲自制定。6. 有些民营企业,为了达到利润的最大化,不惜一切手段,甚至搞“权钱交易”和官商勾结。这种不规范的经济行为污染了社会环境。7. 思想观念没有转变,有些民营企业仍然戴着“红帽”。明明是民营企业,由于观念上没有转变,害怕承担政治风险,却要戴上“集体企业”、“股份合作制”或“三资企业”的“红帽子”、“洋帽子”,从而造成企业产权界定不清等一系列问题。民营企业在发展过程中存在的一系列不规范行为和不健康现象是客观的现实,它影响了民营经济的健康发展,我们必须对此进行理论研究和辩证的思考。

二、影响民营经济健康发展的原因分析

民营经济在发展的过程中之所以出现种种不规范的行为和不健康的现象,原因是多方面的,具体可以从外部因素和内生因素两个方面去进行分析和思考。

所谓外部因素是指企业正常从事经营活动的外部环境,它包括市场环境,宏观环境,法律环境和社会环境等。概括地讲,中国民营经济在发展过程中之所以比较普遍地存在着种种不规范不健康现象,主要是因为我国目前正处于一个新旧体制转换的特定时期,社会存在决定社会意识,这种社会的客观存在决定了以下一些特定的条件。具体表现为:1. 管理体制不完善。首先要归之于我国经济体制和政治体制改革不到位,特别是政府职能转变和政治体制改革滞后,还没真正实现政企分开和政资分开,权力缺乏有效的制约和监督,许多本应由市场机制来解决的问题,还被政府部门和官员所控制,使一些民营企业主能够进行“权钱交易”,仗势达到正常经营所达不到的目的。2. 法律不健全。民营经济在发展过程中存在的种种不规范不健康现象,一方面在于有些不法经营者为牟取暴利,不惜以身试法;另一方面也是由于我国法律体系中还有空子可钻。再加上我们的一些执法人员公然执法犯法和贪赃枉法,致使已颁布的法律法规不能得到很好的执行。事实证明,完善维护市场经济运行的法律法规,加强市场监管的立法已刻不容缓。应尽快制定民营企业主权益保护法。对民营企业的用工制度、工时工资、员工福利、劳动保护及企业内部分配,也必须用法律、法规进行规范。3. 管理不到位。从管理体制上来看,直至今日民营企业仍然是被政府各级综合管理部门和企业主管部门代管。政府对民营企业管理的改革方向必须是跳出传统计划经济管理的老框框,由政府部门的直接管理转变为行业管理,使政府管理行为规范化。4. 社会环境。我国目前正处于社会主义初级阶段。民营企业出现的各种问题是和我国目前的社会环境密切相关的。一是“官本位”、“权本位”根深蒂

固,致使弄虚作假、官僚主义和形式主义大量存在,这与江泽民同志提出的“三个代表”的思想是格格不入的。二是我国目前经济发展水平相对较低,有相当数量的老百姓还“太穷”。照理说,在社会主义国家,用资本原始积累的方式对待雇工是违法的、不允许的,但是由于我国打工者太多,你不干不愁没人干,于是雇工也就不再计较条件差。三是存在着严重的地方保护主义。做好对民营企业的引导、监督和管理工作是各级政府应尽的职责,但有些地方为了增加财政收入,“创造”政绩,却成了某些民营企业制假售假、走私等非法经营活动的保护伞。民营经济在发展过程所遇到的这些外部因素,不是一朝一夕就能彻底改变的,我们只能加快步伐,使我国经济体制、政治体制、民主体制、社会文明进步等方面的改革不断取得实质性的进展。

所谓内生因素是指企业内部的构成因素以及由这些构成因素所派生的体制、机制、经营理念等。民营企业是属于非公有制企业。民营企业在发展中存在的种种不规范与不健康的现象,与其内生因素有着天然的联系。一是资本原始积累的冲动。由于我国民营经济是在改革开放后在国家政策允许下才得到发展的,而且很少能从银行得到贷款,因而只能用资本原始积累的方式进行积累,而我国目前生产力水平的相对低下也为其资本原始积累提供了一定的社会基础。从这个角度来分析,我国民营经济中出现侵犯雇员合法权益,出现制假售假、偷税、骗税、走私等违法行为也就不会感到很奇怪了。解决该问题的关键是为民营经济的发展创造良好的社会环境。应该以“发展才是硬道理”为主题,优化政策环境;以转换政府职能强化服务为核心,优化服务环境;以依法行政、整治环境为重点优化法治环境。三是近亲繁殖,家族化管理。由于我国的民营经济许多是从个体户、小私营工厂开始发展起来的,它先天起步晚、规模小,决定了管理的家族化。随着我国民营经济的发展,规模的不断扩大,家族化管理中人员素质低、管理跟不上的问题就十分突出地显现出来了,它将极大地制约和影响民营经济的发展。当今世界经济正向集约化、规模化、信息化、高科技化方向发展,家族化小规模单打独斗的民营企业已很难适应新的经济形势。我国民营企业要健康发展必须打破现有的格局,通过资产的优化组合,实现投资主体的多元化,将所有权与经营权分离,向建立现代化企业制度的方向发展。

(作者单位:乌鲁木齐铁路局党校)

责任编辑 林娜